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Hongkongban 
part rászállták a japánok

Egymásután száll jók meg a fontos támaszpontokat. — Hongkong 
angol kormányzója elmenekült. - Japán csapatok szállták meg 
n esí’Kdeíi.oceani Aiidainan>szig6tek6r, — Ang’oldIrnrs hangulat

Lisszabonban iimor megszállása miatt
Tokióból jelentik: (Stofanu) A csá­

szári főhadiszállás jelenti, hogy ja­
pán egységek a heves ellenállás elle­
nére paríraszálltak Hongkongban, A 
japán parancsnok ismételt íelszóliiását 
a város feladására a kormányzó visz- 
szautasitotta. (MTI)

A császári főhadiszállás közölte, 
hogy a japánok eredményes partra­
szállást hajtottak végre Hongkongban. 
A Domei-iroda Ka ultin hói most. kiegé­
szítésül közli, hogy a partraszállás de­
cember 18-án japán idő szerint 22, né­
met idő szerint 15 árakor történt 
Hongkong északkeleti részének három 
pontján és egyik nyugati szakaszán. \ 
japán tüzérség Kaulunból heves ágyú­
zással segítette a partraszállókat, A 
japánok tüzelését az angolok viszonoz­
ták. Közben a japán tengerész-gyalog 
ság és a szárazföldi csapatok sietve 
parraszálltak. A japán repülők erősen 
támogatták a földön mozgó csapatokat 
Hongkong valamennyi részén. Amoi- 
han azt beszélik, hogy Hongkong .an­
gol kormányzója ismeretlen helyre 
menekült repülőgéppel. Ez a menekü­
lés nagy felháborodást keltett, a lakos­
ság és a kínai nép körében. .MTI)

Hannoiból jelentik: (Stefani) Sir
MarkYoung, Hongkong kormányzója, 
hír szerint, ismeretlen helyre távozott 
repülőgépével. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI-): Millión 'i 
ja lián csapatok 18-án 2 órakor partra- 
szálltak Hongkongban, két és félórá­
ról később már megszállták a 470 
iméter magas Jardines Műt kilátó- 
pontot, amely Hongkong középpont­
jában fekszik. A japán szárazföldi és 
haditengerészeti erők főcsapat a rövid, 
idő alatt megtört minden ellenállási 
és elfoglalt más hadászatilag fontos 
pontokat. A japánok már ellenőrzé­
sük alatt tartják az angol korona- 
gyarmatot, bár néhány keleti terü­
leten még ellenállának a brit csapa­
tok. A japán tüzérség lövegei és a 
repülök bombái mindenütt ercdmé- 
nyes találatokat érnek el /MTI.)

A Mai Nép írja: Bombayból érkező 
hírek megerősítik azt a közleményt, 
hogy az Indiai-óceánon elterülő 
indamen-szigeteket japán csapatok 

szállták meg. Az angol hit-Volgái at 
tegnap cáfolta « brit birtok megszál­
lását.

Saigonból jelentik (Stefani): Delhi­
ből érkezett jelentés szerint Wavell 
tábornok, az indiai angol haderők 
főparancsnoka bejelentél te. hogy az 
angol csapatok kénytelenek voltak 
kiüríteni Renan got. (MTI)

Madridból jelentik: Az NST. érte­
nie-e szerint — mint a Mai Nap 
írja — az amzoi csapatoknak Timor,

portugál gyarmatra történt benyo­
mulása mind Spanyolországban 
mind Portugáliában előtérbe helyezi - 
Spanyolország és Portugália politi­
kai kapcsolatainak kérdését. A kél 
ország kapcsolatait két egyezmény 
határozza rr eg. amelyekben hangsú­
lyozzák az ibériai népek sorsiközössé- 
gét- Az egyezmények szerint a kei

ország kölcsönösen segítségei nyújt 
egymásnak, ha a másik anyaországéi 
megtámadnák. Ennek a szerződésinek 
Portugália, k ü I pol i t-iiká ja szem pont - 
iából döntő szerepe van- Portugália 
azelőtt ugyani? Angliára bízta érde­
kei képviseletét, a világpolitikában. 
Az első világháború során Portugália 
ennek az angol kötelezettségnek fe­

jében lépett hadiba a központi hatal­
miak ellen- Az 1940-ben Spanyolor­
szággal megkötött egyezmény új hely­
zetet teremtett és annak megkötését 
annakidején úgy értelmezték, hogy 
Portugália nem akar Anglia hídfője 
lenni az ibériai félszigeten.

Lisszaboniban számítanak arra. 
hogy Salazar miniszterelnök péntek 
délutánra bejelentett nagy érdeklő­
déssel várt beszédében ebben a vonat­
kozásban is nyilatkozni fog.

Hír szerint Sa'azar miniszterelnök 
és Campbell brit. követ közt súlyos 
szóvált sóra kerül sor a timori esemé­
nyek miatt A hangulat annyira ki­
élésedéit az angolok ellen, hogy a ha­
tóságok szükségesnek érezték rend­
őri őrizettel biztosítani a brit követ­
séget, konzulátust, valamint a holland- 
követség épületét.»*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<*>♦♦♦* ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ -$>»♦♦♦♦ 

Ä köze’!á'á$$a! ebben az országban nem lesz baj
GyőrSSy-Bengyeü miniszter beszéde a költségvetés felsőházi vitájában.

Az egész országban bevezetik a kenyér es zsirjegyei
Budapestről jelentik: A felsőház 

pénteken megkezdte a költségvetés 
részletes tárgyalását. Percnyi Zslg-. 
mond alel nők délelőtt 10 órakor nyi 
tolta meg az ülést, amelynek első 
szónoka Muzsik Olivér volt.

Ezután a közeliét,ásügyi miniszter 
emelkedett, szólásra- Ürömét fejezte 
ki afelett, hogy mint közeliátásügyi 
miniszter a felsőházban először szó­
lalhat fel közellátási ügyben- Ke la da­
lát húrom ágazatban jelölte meg. Elő­
ször: szükségesnek látja pontosan 
megállapítani, hogy ndk az ország 
szükségletei; mert erről gondoskodni 
kell- A második feladat a közellátási 
javaslat- Ebben a helye? sorrendet 
kell megállapítani, mert ha minden 
rendelkezésre állana akkor a fel­
adat. könnyű és csak közigazgatási 
természetű volna Nem áll azonban 
minden rendelkezésünkre és emiatt a 
sürgősség szempontjából kell a sor­
rendet megállapítani A harmadik 
feladat arra kötelez, hogy az ország 
egyetemét meg lehessen védeni attól 
hogy lelkiismeretlen emberek saját 
gyors meggazdagodásuk érdekében 
drágítsanak. Ez a feladat azt kíván­
ja, hogy az ár és munkabér vizsgá­
lata után egészséges összhangot te­
remtsünk a kettő között Az ipari és 
mezőgazdasági termelés közt. vala­
mint a termelés és fogyasztás közt 
nyugalmi helyzetet kell teremteni-

Ennek egyik legfontosabb részé az 
elsZiámoltaitás az egyes gazdaságok- 

barii Az ország területén 800-nál több 
beszerző osztag működik. Az osztagok 
parancsnokai tisztában vannak köte­
lességükkel. Ezek a feladatok illetve 
kötelességek könyvben is megjeleli- 
lek- Elvben az a követendő eljárás 
hogy a gazdaságokat méltányosan kel' 
elbírálni és úgy keli velük bánni, 
mint. az édesanya a gyermekeivel.

Hangoztatta ezután a miniszter, 
hogy az igénybevételek terén az or­

szágban általánosságban nincs panasz, 
ahol mégis történik hiba, megvan a le- 
h/tősége a jogorvoslatra, ami nem is 
marad el. Az igénybevételek elrende­
zésére azért volt. szükség, mert az a 
régi rendszer, amely a gazdákat fel­
szólított^ a felesleg felajánlására, nem 
vált. be. Most, az igénybevétel rendsze­
rével az eredmény igen biztató. Fele­
lőssége tudatában kijelenti, hogy eb­
ben az országban a közelié tássa! nem 
lesz baj. A búza kiőrlésének arányát 
megváltoztatták. A múltban az ember 
megette az állat elől a takarmányt, 
tehát a kiőrlés arányát meg kellett 
változtatni. Ezután 15 százalékkal több 
korpa lesz. Január közepétől az or­
szágban rendszeresítik a liszt- és ke­
nyérjegyet. A rendes fogyasztónak 25 
deka kenyér jut naponta, az erős testi 
munkát végzőnek 40 és 60 delta, a 
szoptatós és terhes anyák ugyancsak 
nagyobb fejadagot kapnak. Ezenkívül 
ott, ahol szükséges és ahol. nagyobb 
közmunka van folyamatban, da több 
lisztet irányítanak.

A vendéglátó üzemekben módosítaná 
kellett a korlátozást. A kiszolgáltatha­
tó étel mennyisgét és minőségét újabb 
szempontok szabják meg. A juh hús 
fogyasztását például csökkenteni kell, 
mert fontos, hogy elegendő gyapjúnk 
legyen. A vadhús fogyasztásét viszont 
fokozni lehet. A szárított tészta továb­
bi korltozására van szükség. Ha a 
helyzet megengedi, a korlátozásokon 
lehet enyhíteni, viszont most minden 
körülmények közt biztost an i kell, hogy 
p’gendő kenyerünk legyen a gazdaság: 
év utolsó napjáig.

Újból rendezik a tenger ből készült 
lisztforgalmat. Országunk egyes vidé­
kein a tengeri liszt főfáplálvk. Ezekre 
a részekre feltétlenül kell vinni ti ngc- 
rihsztet. A tengeriből élőbb kivonják 
az olajat és csak aztán őrlik meg. Saj­
nos, tengeri-termésünk az idén szű­
kösnek mondható, de minősége sem

e ég jó. A hüvelyesek forgalmát szín­
ién szabályozzák. Takarmányban áita­
lé ban hiány mutatkozik, emiatt pl- az 
árpának ipari felhasználását korlátoz­
ták a sör és malátagyárak kevesebb 
i.i pát kapnak. A búza ki őrlés: arányá­
nak megváltoztatása miatt is több lesz 
a takarmányunk és ha szükséges, kül­
lőidről hozunk takarmányt, pl. olajpo­
gácsát.

Végül rámutatott a miniszter arra, 
hogy legsúlyosabb a helyzet a zsirkér- 
désben. Ezen a téren úgyszólván má- 
rcx-holnapra elünk. Budapest ellátása 
nagyjából biztosítható de a pestkör­
nyéki és vidéki városokban az ellátás 
.nem kedvező. Á helyzet orvoslására 
különböző intézkedéseket tett. Elren­
delte, hogy minden sertés levágásakor 
3—6 kilogramm zsírt kell vételre fel­
ajánlani. Bevezette Budapesten a zsir- 
váltójegyet, hogy megszüntessék a ket­
tős elátottságot. Az eredmény biztató. 
Havonta körülbelül 14 vagon zsírt le­
het így megtakarítani és zsirban-sze- 
gény helyekre küldeni, összeiratta az 
ország sertésállományát. A zsír- és 
szalonna feleslegeket mindenütt felvá­
sárolják. A szalonnával való gazdál­
kodás különösen fontos, miután a me­
zőgazdasági és egyéb munkásoknál is 
főtáplálék.

Az aratásra és a nagyobb közmun­
kák elvégzésére megfelelő mennyiségű 
szalonnát tartalékolnak. Korlátozta a 
hentesárud készítését, és ezentúl luxus 
hentesáruk nem készülnek, csupán a 
betegek kapják meg azt, amit az or­
vos számukra előír. Megtette a szüksé­
ges előkészületeket arra, hogy az egész 
országban bevezesse a zsirjegyet. A li­
bazsírt, vajat és átolojat szintén beál­
lítják az egységes zsirellátásba.

Az ipari ellátás kérdéseiről szólva 
hangoztatta, hogy beérkeztek az Igény­
lések és azokat textíliákban és lábbe­
likben kielégítették. Végül va* a szolt a 
felszólalásokra.

I l
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Május első felében
rendezik meg a Jubileumi 
Szent László ünnepségeket

Későbbi időpontban állítják lel a monumentális
lovasszobrot

A szezon legnagyobb háborús filmjei 
Stukák és tankok titán! csatája ! Stukáig
A legmodernebb legifegyvernem megráz7T^ém>TTi!r!!T73

Belvárosi
Nagyvárad. Saját tud. At 1942-ik 

év hármas jubileumi ejtendő tesz 
Nagyvárad számára. Meg: fogjuk ün 
nepelni Szent László király szentté- 
avatásának 750-i-k évfordulóját, aztán 
Nagyváradnak a török hódoltság alól 
való felszabadulása 200-ik évfordu­
lóját. Legjelentősebb ezek közölt a 
Szent László jubileum, amelyet Nagy 
várad méltóképpen akar megünme

Már a tavasszal Szent László szo­
borbizottság alakult a római kato­
likus egyházközség kere'ében amely 
azt a óéit- tűzte maga elé. hogy a ju- 
hileumi évbein megvalósítsa a Szeri: 
Lá?zk>.téren felállítandó lovasszobor 
tervét. Ez a bizottság mos! kiegé- 
szült a város és a vármegye vezető 
tényezőivel és mmt a jubileumi ün­
nepség előkészítő bizottsága csütör­
tök est-o lartotla meg első ülését

Monumen ó!is lovasszobrot 
kap Nagyvárad

Az ülésen dr lUalky Endre város 
főispán elnökeit Dr- So ős István po1 
garmester miinelenekclőtt beszámolt 
a-zokról a lépés kről aan-elyek a lova 
ezobor felállítása érdekében történtek 
Előadta, hogy az ehhez szükséges 
anyagi eszközök előteremtése célja- 
bő! kirs-va! «.sokait faMatotf Szondi 
Károllyal Budapest f ő pn I mi rn íederé.
vp!- A széki sfóvárós íóOO pengéit aján- 
lolt fél a nagyváradi Szent László- 
szobor felé II Más ára de Soós István 
kijelentette. hogy tonnri pengő a leg­
kisebb összeg. an:i:t erre Nasvvirad 

v a székesfővárostól r!fosradliaf. Szándy 
Károly erre mmr ígérte hovv az or -- 
cMiteg fel a j i.n’ntf ös-resre! ma jd ki- 
eg'szili akkor au ikor 3 szobor fel 
áHít-á'ára tényleg sor kerül- A va1- 

• is- és közoktatásügyi minisztérium- 
‘ól is jel entős támogat ás« várható, 
mert. a mi misztériumnak az m állá-- 
pontja, hogy a. tervezett szobornak 
valóban monumentális alkotásnak 

^nni e Máris varmaik szaborter 
vek. amelyek neves művészek muri- 
l-.ái. Ezek közül Soós Ipáván bernit 
íalta a Say Géza mirirnzteri tanácsos 
•'illa! ajánlott Erdei Feren-c-féle terv 
fényképét, de a bizottság tetszését ez 
nem nyerte meg

Hosszabb vita után Soós István le- 
szögezte a következőket: A jelenleg:

a?*|:ánvLan lehetetlennek látszik, 
hogy a szobor, amely körülbelül S0 
ezer pengőbe fog kerülni, a tervezeti 
méretekben megvalósítható legyen- 
Azért a bizottság inkább lemond ar- 
ro-. hogy a szobrot már a Szent 
l^iszló évben felállíthassa A lényeg 
az. hogy a mű méltó legyen Szent

Ivászló városához Versenypályázatot 
fognak hirdetni: s egyidejúlég orszá­
gos gyűjtési akciót indítanak- Az elő­
teremtendő összeg alapját Nagyvárad 
város, Budapest székesfőváros és a 
kultuszminisztérium hozzá járnia sa 
veti nieg. Ugyanezt a célt fogja szol­
gálni a Szent László-ti ét ün népségé 
nek tiszta jövedelme is.

Az ünnepség megrendezésére vo 
Dflíkozólag Papp Lajos az idegenfor­
galmi hivatal vezetője terjesztette elő 
javaslatai t- Mu djárt a kijelölendő 
dőpont körül nagy vita keletkezett 

Papp Lajos junius végére tervezte a 
Szent László-hét ünnepségeit, azzal az 
indokolással, hogy ebbe az időpontba 
esik a nagy király szentté avatásá­
nak évfordulója azonkívül az iskolák 
a tanítás befejeztével alkalmassá vál­
nak az idegetek elszállásolására 
Schriffert Béla püspöki hebriök azon­
ban kifejtelte, hogy a nagyváradi 
püspökség hiúsv-ét utáni 4-ik vasárna­
pon. május 3-án üli meg Szent László, 
ünnepéi s helyesebb volna a város 
rendezve nyelt ezekhez kapcsolni .Ja. 
'■ó Albert gimnáziumi igazgató pe-

BALALAJKA
Ha mássy írona és Nelson Edd^

világfilmíe. v

CASINO
DEANNA DURBIN világhírű alakítása

Társszereplők: Szőke Szakáll, Harry Owens

___VÁLASZÚTON
dig azt a nézetet fejtette ki hogy az
ifjúságot, ebből az ünnepségből ki­
kapcsolni: nem szabad az ifjúság 
részt,véte pedig a vizsgák utáni idő- 
szakban már alig lehetséges. Más 
szempontokat, is figyelembe vett a bi 
zoltság, így a budapesti mintavásár 
éa az aratási munkált®! ok ideje;, amié- 
■yek a május elejei rendezés melllet,t 
szólanák s vogiil abban állapodott 
meg. hogy a Szent Lászlö-livl május 
ben. vasárnap fog kezdődné a ma- 
-.var egyházak ünnepsésreivel

Az ünnepségek propagandája
A Szent La.-aió-hét előkészítő műn- 

ká la fa inak megbeszélése során eMin- 
fározták hogy pki.káT.p.i'vá.ZrUot fog 

mák hirdetni 500. 300 és 200 pengő? 
jutalmakkal és ezenkívül úrénybeve- 
szik a hírverés minden eszközét.» fő- 
kf’-Ckl a sajt-ót. asiclyben tájékoztató, 
cikkek fognak megjelenni, a Magyar 
Eiirnirodát, amelynek ólján a mozik­
ban fejtenek ki propaganda! továb­
bá a rádiót amely a legalkalmasabb 
eszköz arra. hogy felhívja az. egész 
ország lakosságának a figyelmét a 
nagyvárad: ünnepségekre Ezenkívül 
brosúrákat és röpcédulákat fognak 
készíteni és terjeszteni, országszerte- 

Nagy tömegek re szí vételére a mai 
háborús viszonyok melleit alig lehet 
számítani. de mégis nagv érdeklődés 
tét,élezhető fel- A bizottság érintke-

7.''’sbe kp a budaptrti mintaivá-ár ren. 
dezőségév-el. hogy a minin vásár rész* 
vevői- kedvezménnyel nlazliassrmilk az 
ugyanabban az időpontban megtar­
tandó Szent László-hefc ünnenségek- 
te. Nagyváradra, továbbá, hegy Bu­
dapestre szóló nd, ntavásári vasú 
jegyek Nagyv.áradon megszakíthatok 
'ccycnek Ezeii'kiv'íil 50 százalöko- 
\ asuti kedve anicriy engedélyezésé.* 
fogja kérni a bizottság a közvetlenül 
Nagyváradra ubízók számára. aminek 
mint Laky állói: ás főnök kifejtette 
bizonyára nem lesz <emmi akadálya- 
Ezenkívül megteszik a lépéseket az- 
mini. hogy a posta nagyváradi! és 

Szent bá-xló-bel>cg sorozatot adjo-n 
ki erre az alkalomra aminek s>zin 
tén nagy piopa-garda-e-reje lesz.

P. Tréfán Leonard

A mi falunk
nyarádmenti kicsi székely falu 
lelke és hangulata tárul fel e 

kedves könyvben.
Ara 3 Pengő.

Megrendelhető
3 Szent Bonaventura nyomdánál 1 

Kolozsvárott!

Megalakítják az előkészítő 
bizottságokat

Az előkészítés munkájában nagy- 
fontosságú az idegenek elhelyezése 
Elsősorban a Püspök- és Féléx-fürdői 
szállodák Jönnek itt tekintetbe, ame­
lyek ebben az időpontban még töb- 
bé-kevésbé üresen állanak s a MÁV 
majd gondoskodni fog arról, hogy 
kellő számú vonatpárt bocsásson 
rendelkezésre a vendégek be- és ki­
számítására Azonkívül a lakosság 
száülás-megajáratosa is- a vendégek 
százainak elhelyezését teszi majd le- 
kelővé-

Maga az ünnepség több részből fog 
állam. Az egyházaik ünnepélyei után 
nagy mű veszeti események, sport, 
mérkőzések es atlétikai versenyek s 
\égii! gazdasági kiállítások lesznek 
Ezenkívül a bízott>ág igyekezői fog 
uletHkes tényezőket megnyerni' arra 
liogy országos jellegű rendelvényei 

László-hét időtarlarna 
al-n,(. Nagyváradon rendezzék mrg 
Igv egy országos foto-kiái Utast an, . 
nek Nagyváradon való megrendezése

amúgy is tervbe van véve További 
lehetséges, hogy 3 varosok országos 
szövetségének 1942. évi közgyűlésé" 
Nagyváradon fogják megtartani, a-n 
nál is inkább meri azt a legutóbb ki 
alakult, terv szerint valamelyik erdé­
lyi városban óhajtják ös-zehíviv. |j, 
más ilyen országos jellegű esőmé 
■nyékre L van kilátás. a me Ivek hé 
XcdOitak arra. hogy fokozzák a Szent 
I zii <z!<i-hét ki<ogfitottságá I 

A nagyfa:zol-l,ság egv szűkabbkörü 
bizottságot jeilöl: ki az előkészítés 
fiz ünnepség-lefolytatás munkáján,: 
elvégzésére, a,melynek Medvigy Fe­
renc lett az elnöke. Továbbá három 
albizottságot küldött ki a művészed 
a sport és a gEída-ági ünnepélyek 
versenyek kiállítások slb. rendezé­
sére-

A művészet: bízolI.-»ág elnöke D'dtó 
Gyula tanácsnok, tagjai dr. Kiitger 
to-- a v/r! dr Bán,(SS László c- ka- 

inuk Púin i< Bahnt s-zin-igazgató a 
Szigligeti Társaság vezetősége és a

film szí mházaik igazgatói.
A sportbizottság elnöke Ajhy Gvu 

la gyógyszerész, tagjai a sporté*™.’ 
síi let ek vezetői

A gazdasági bizottság elnöke dr- 
Olasz Vilmos, a kereskedelmi és [per. 
kamera alelnökié tagjai pedig az ősz- 
^es gazdasági érdekeltségek vezető 

Az ülés végén dr. Soós? István poi. 
gánnester bejek-r tette, hogy felme- 
riilt egy Budapesten rendezendő 
nagyváradi nap terve s e célra már 
rendelkezésre is bocsá-jtoltá-k a Vi. 
ga-dó helyiségeit február 2t-i*e A bt. 
zol fsáig hozzá jé,rulil- ennek megrend^- 
séséhez.

Ä Szent Lászió ünnep 
keretében avatják fel a 

váradl házi ezred zászlaját
Nagyvárad. Saját, tud. Pénteken 

dt lelőtt meg jelem a polgárin cs térné! 
vitéz h áhnán Imre ezredes, a 2ö-i'k 
honvédgyalogezred parancsnoka ‘ éa 
közölte, hogy a várad! háziezred zász- 
lójéniak felavatását is he akarja kap. 
csőim a jövő évi. Szénit László ián. 
nepsigvk keretébe- Erre az alkalomra 
városunkba érkezik József főherceg 
és Auguszta főhercegnő, aki a zászló, 
anya tisztséget fogja ellátni. A pol- 
"ármcster örömmel veszi tudomásul 

ezt^ a bejelentést, mivel a katonai pa­
rádé csak emelni fogja az ünnepsé­
gek külső fényét-

Közölte még a polgármester, hogy 
H'z ünnepségek keretében leplezik le 
azt a képet is. melyet József főherceg 
küldött Nagyvárad városának 9 me­
lyet ideiglenesen a múzeumban he­
lyezitek el-

Hitelesíteni kell a hordókat. Nagy. 
várad polgármesteri hivatala Ü1S83— 
1941. szám alatt az alábbi hirdetményt- 
adta ki: Nagyvárad város hordójeizö 
hivatala a közönség tájékoztatása cél­
jából közhírré teszi, hogy bár a hor­
dóknak jelzése — hitelesítése — nincs 
rendes meghatározott időhöz kötve, 
zonban az 1907. évi V. t. c. Sí. parag­

rafusa akként intézkedik, hogy a bort 
vagy egyéb szeszes italokat tartalma­
zó közforgalomba hozott hordók min­
den esetben, amidőn azokon bármine­
mű javítás, abroncs szorítás, donga ki­
cserélés, stb. eszközöltetett, nemkülön­
ben, ha bármely oknál fogva a reá 
égetett űrtartalomnál 2 százaléknál 
hűd) eltérés mutatkozik, annak újból 
xaló jelzése hitelesítése — az 190/. 
ex i V. t. c. 35. paragrafuséban megha­
tározott büntetés terhe alatt kötelez". 
Nagyvárad, 194-1. december 15. Hordó- 
jelző hivatalvezető.

: :1. .*-tLL ,TT xjq-i.Lt - i.t
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I
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Rendkívüli ülésre hívták össze 
a peringéi orsszággyülést Timor sziget angol

megszállása ügyében
Gyors ütemben halad a japán előnyomulás Singapore felé

Amerikának az ellenségen kívül a pénzhigitás
ellen is harcolnia kell

Vichyból jelentik: (OFI) Ideérkezett 
hírek szerint ausztráliai haderők meg- 
szállták portugál Timort (NTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Illetékes 
német helyről közük: Politikai körök­
ben rámutatnak arra, hogy Lisszabon­
ban rendkívül komolysággal fogadták 
azt a hirt, hogy angol, illetve ausztrá­
liai csapatok szállták meg a portugál 
Timort. Berlinben természetesnek tart­
ják, hogy addig nem foglalhatnak ál­
lást, amig Lisszabon nem nyilatko­
zik. (MTI)

Lisszabonból jelentik: (NTI) A lapok 
jelentése szerint a portugál kormány 
pénteken délutánra rendkívüli ülésre 
hívta egybe az országgyűlést, hogy 
meghallgassa a kormány fontos nyi­
latkozatát Timor szigetének ausztráliai 
csapatok által történt megszállásával 
kapcsolatban. (MTI)

Lisszabonból jelentik: (NTI) A mi­
nisztertanács fontos ülése közben a 
miniszterelnök fogadta az angol naey 
követet és a holland követet. .MTI)

pan Havvai szigetén és Singapore kör- geri fölényt és most bizv-mmai ft Ív-
n irólz ír A,,.. » i • . . Inyéken végrehajtott erő teljes támad á tatja kiliutté. ét. felszab ■ .tan. Keiét 
satval biztosította a csend .soceani ten | ázsiát az atigol-amerikai iga aló!. MTI

Az ostromlott Hongkongban elpusztult 
az angol főkormányzóság székházé is

Lieszabonbó jelentik: (NTI) A pertu 
Sál kormány mindezideig nem tett hi­
vatalos nyilatkozatot Timor megszállá­
sával kapcsolatban. (MTI)

15 kilométerre vannak 
a japánok a Muda folyó 

torkolatától
Amszterdamból jelentik: (NTI) Az 

Angol hírszolgálat jelentése szerint a 
Singaporeban kiadott angol hadijeien- 
tés beismeri, hogy az angolok vissza­
vonultak Délkedah tartományba. MTI 

Newyorkból jelentik: (NTI) Az Asso­
ciated Press csungkiingi jelentése sze­
rint a szovjetcsapatok a mandzsu ha­
tár mentén nagykiterjedésü csapat­
mozdulatokat hajtottak végre. (MTI) 

Sanghaiból jelenik: (NTI) Singapore- 
ba beérkezett jelentése szerint a ja­
pán csapatok már csak 15 kilométerre 
vannak a Muda folyó ti rkcatétól. MII 

Tokióból jelentik: (Stefam) Mérték­
adó körökben l angsulyozzák, hogy ,ia-

Pekiiigbi 1 jelentik: (Stefani) A 
csungkingj rádió jelentése szuimm S,n- 
gapore katonai pa’-anccnok.-aga a nő 
két is mozgósította a vár >s védelmére. 
(MTI)

Bernből jelentik: (NTI) Az Exhange 
Telegraph Singapore! jelentése szerint 
a japánok hatalmas léptekkel nyomul­
nak Benang felé. A japánok öt thai­
földi támaszportról hajtják végre had­
műveleteiket. Kedah tartományban a 
japánok harckocsikkal támogatják tá­
madásaikat. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Hornéi 
Irodakeuluni jelentése szerint a japá­
nok ismét megkezdték Hongkong bom­
bázását. Az angol tüzérség válasza tel­
jesen hatástalan volt.. Elpusztult Hong. 
kong főkormányzójának székhaza is.

kicsiny,
|hogy kényelmesen elfér o férfizsebben, 

vagy női kézitáskában. Nincsen még 
egy fényképezőgép, amely azonos 
képmérettel ilyen kicsiny és amellett 
ilyen elegáns lenne. Annak, oki az élet 
ezernyi szépségét és a számtalan fel­
vételi lehetőséget ki akarja használni, 
igazán hű kísérője a KIS BESS A. 

^Kérjen Ismertetőt fotokereskedőjótől/, 
Ivagy a vezérképviselettől: SOLC # 

-pr jf TESTVÉREK Budapest, IV.,'Kecskeméti-*

i'jk

utca £

?135r.=. p285r-
46. sz. modell 16 drb 4*/+*6 cm és 
66. sz. modell 12 drb 6x6 cm felvételre

+>

Tokióból jelentik (NTL): A császári 
főhadiszállás hadsereg-osztálya közli, 
hogy a japán repülőgépek nagy tö­
megben támadást intéztek Benang 
elten. (MTI.)

Kálimból jelentik (NTI.): A japán 
gépek és a tüzérség egész csütörtök: 
nap folyamán bombázta Hongkong 
katonai célpontjait. A kőolaj-telepek 
kigyulladtak. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A hadse­
reg főhadiszállása közli- A haditen­
gerészettel együttműködő haderő va­
lamennyi hadműveleti területén je­
lentős erősítéseket kapott A hadmű­
veletek kielégítően folynak tovább A 
Hongkong elleni heves támadás lo- 
tovább folyik. Fülöp-szigetekeo a ja-

pán csapatok újabb teret nyertek. A 
Vígan irányában folyó harcok szintén 
kiél égi tőek. — A Maláj i-félszigeten 
portraszállt erők gyorsan nyomulnak 
előre. Singeránál és Cota Buarunál 
partraszállt csapatok szétrombolták a 
brit határerődítményeket. A japán 
légierő további repülőtereket táma­
dott meg Burmában és Malájföldön

Singapore és Rangoon között megszakadt
az összeköttetés

Tokióból jelentik• (NTI.) A hong­
kongi főkormányzó csütörtökön má­
sodízben is elutasította a fegyver le­
tételére vonatkozó japán felszólítást. 
A japánok több felszólítást nem intéz­
nek Hongkong átadása ügyében, —

Tokióból jelentik (Stefani): Hong­
kong elestél japán katonai körökben 
már csak rövid ülök kérdésének te­
kintik. Megállapítják, hogy a Fi'döp- 
szigeteken partraszállt erők egymás­
után gyűrik le az amerikai csapatok 
ellenállását- Malacca területén a, brit 
ellenállás mind szőkébb körre szorít­
kozik. Singapore és Rangon között 
a japánok megszakították az össze­
köttetést. (MTI.)

Tokióból jelentik. (NTI) A japán

főhadiszállás hadsereg osztálya je­
lenti. hogy a Luzon-sziget. déli részé­
ben partraszállt japán csapatok elfog­
lalták a Legaspitól északnyugatra el­
terülő egész vidéket és mindenütt ül­
dözik a visszavonuló ellenséget. A ja­

pán légierő állandóan támadja a Ma­
nila környékén elterülő repülőtereket. 
Az ellenséges főerőket megsemmisí­
tették, úgyhogy az előrenyomuló ja­
pán csapatok csak kevés ellenállásra 
találtak (MTI.)

Angol lap a japánok partra­
szállási ügyességéről

lonfCSOiiyra legszebb ajándéktárgyakat

Géniből jelentik: (NTI.) A japánok 
egyenesen szakértői 3 partraszállási 
hadműveleteknek — írja a londoni 
Manchaster Guardian — 1937-ben
amikor sikerült 10 nap alatt 75.000 
embert partraszállitaniok Sanghajnál, 
az egész világ bámulatát váltották ki, 
mert a katonai szakértők addig lehe­
tetlenek tartottak ilyen teljesítményt. 
A japánok eddig szerzett tapasztala­
taikat most Anglia és Amerika ellen 
használják fe’ Maiaccában és a Fü- 
löp-szigeteken Csapataikat sok kü­
lönböző ponton szállítják partra és 
ezzel szétforgácsolják a védő hadse­
reg erejét, mert azok nem tudhatják, 
hogy a partraszállási műveletek me­
lyik ponton a legveszélyesebbek —

változásokat keresztül vitték, mert a 
vizsgálat -órán kiderült, hogy a ha-

Karácsonyra
vásároljon ajándékot a

.Husiiéban

Könyv- és papimereskedésében vásároljon
Bémer-tér 3. Telefon : 26-43-

Nagy választék szépirodalmi és ifjúsági könyvekben. 
Márkás töltőtollak. Díszműáruk.

Rákóczi-ut 11. Telefon 21-21.

Gyári uj pianinók
hosszurészletre is.
Az összes uj rádió márkák
előnyös fizetési feltételekkel.
Mindenféle hangszerek 

Gramofonok 
Hanglemezek 
Tangó harmonikák 
Huzó harmonikák 
Szájharmonikák

Igen nagy választékban!

Hadbíróság elé állíta­
nak két amerikai tábor­

nokot
Rio de Janeiroból jelentik (NTI.): 

Washingtoni jelentés szerint Stimson 
hadügyminiszter kijelentette, hogy 
a csendes-óceáni amerikai haderő 
parancsnokságában már bejelentett
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tv-ai ‘védelmi haderő felkészül Lé " 
hiányos volt. Lehetségesnek tartják 
hogy Short, és Martin tábornokokai 
hadbíróság elé állítják. (NTI.)

Rómából jc'entik (NTI.): Ide érivé- 
*ett hírek szerint magas-rangú brit 
tisztek tárgyalásokat folytatnak Sza- 
merában, Washingtonban és Csurig, 
klingbao azza-1 a céllal, hogy katonai 
és poliiitékai szövetséget hozzanak lét. 
re ezek köz* az országok közt. Az

ansol elképzelés szerint ezeknek az 
országoknak teljes mértékben tárno- 

, Itat ni kellene egymást a demokráciák- 
nak a tengelyhatalmak elleni küzdel 
méhen. Meg nem erősített hírek sze­
rint az angol tengeri és légi topa- 
rancs-nokság keretében változások ál­
lanak küszöbön Hír szerint több ten­
gernagyot felmentenek állásától, meri 
felelőssé tesz-ik őket a malájt angol 
vereségekért. Singapore sorsáért és 
több más angol balsikerért. MTI.)

Angliában fokozottabb mértékben 
gyűjtik az ócskavasat

Stockholmból jelentik (Stefan i): 
Washingtoniból jelentik: Az amerikai 
pénzügyminiszter egy ülésen kijelen­
tette, hogy kél igen kemény háborút

kell megvívni. A z egyiket az ellen­
séggel, a másikai n pénzhioitdssa' 
(MTI.)

Rémből jelentik (NTI.): Sanfrancis-

koi jelentés szerint egész California- 
ban elrendelték a rendkívüli állapo­
tot. Hollywood filmváros is meigéra: 
a helyzet komolyságát- A mozik és 
mulatóhelyek csaknem teljesen üre­
sek. (MTI )

Gerü. (NTI.) Az angol löszei ügyi mi­
nisztérium hétfőn felhívást intézett a 
lakossághoz, amely szerint a legutóbbi 
események szükségessé tették, hogy 
nagyobb mértékben g üjtsék az öcs 
kávását, mint eddig, mert teljesen 
megszűnt a behozatal (MTI.)

Rio de Janeiroból jelentik (NTI.): 
4 brazil kormány kijelentette, hogij 
semleges marad a japán-holland há­
borúban, valamint abban az ellensé­
geskedésben, amely egyrészt Nagybri- 
tannia és Délamerika, másrészt Finn- 
ország, Magyarország és Romania kö­
zölt tört ki. (MTI.)

Száraz az arcbőre 
Kiiujta a szél S
Cserepes az ajka H

Használjon tulzsiros
„STELLA“

krémet
Kapható:

Larkas István
„QF9 LL 01‘ drogéria 
és CORSÖ illatszerig!

Nagyvárad, Rákóczi-ut

Súlyos veszteséget okoztak a német légi 
támadások a szovjet haderőnek

Berlinből jelentik: A Führer főhadi 
szállásáról közük a Német Távirati 
Irodával. A véderő főparancsnoksága 
közli: A keleti arcvonal középső sza­
kaszán az ellenség a légierő támadá 
sai következtében szerdán is súlyos 
veszteségeket szenvedett emberben 
páncélosokban és gördülő anyagok 
ban. Északafrikában nem történt na­
gyobb harci cselekmény. Német har 
ri kötelékek nagyobb brit hajóhadkö 
feléket támadtak meg és egy nehéz 
cirkálón két torpedótalálatot értek el 
A német vadaszok és a légvédelem 
hét ellenséges gépet lőtt le. A brit 
légierő az éjjeli támadás során négy 
gépet vesztett. December lO ike és 
16-ika között 74 brit gépet lőttünk le 
Ugyanezen idő alatt a Nagvfcritannia 
elleni harcban 17 gépünk veszett el 
(MTI.)

Berlinből jelentik (NTI): Mwrma- 
rácában a német légierő támadásai 
december 17-én a brit légei hárító Mi- 
zerségj: állások dilién irányultak. Bonn- 
báaték továbbá Abupeidnái a brit 
sivatagi vasul végállomását- Német és 
olasz légi-kötelékeik brit páncélos csa­
patokat és járniű-ös’szevonásokat tá­
madtak. Bátor, mély repüléssel vérre- 
hajtott támadásokkal német és olasz 
repülök fontos eredményeket értek el 
es jelentős veszteségeket okoztak az 
ellenségnek- (MTI.)

tollúm arcvonaSón 
neves tüzérségi tevé­

kenység folyik
Berlinből jelentik (NTI.): A brit 

tengeri célpontok ellen harcba ve leli: 
német, ha-rci-gepek d-ecermber 17-én 
Benghaizitól északra elterülő tenger- 
részén nagy brit. hajóköteléket pillán- 
totfak mos-. A kötelék egységeit, elő- 

• >r törpe do ve tők majd bomba ivet ölt 
•«imádták meg. Mint már jelentettük. 
p#y nehez cirkálót két találat ért- A 
legújabb jelentés szerint egy másik 
egysége-!. is súlyosan meeronfi-áltak 
(MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz 
főhadiszállás 564-ik közleménye. El­
lenséges gyalogos csapatok és harc­
kocsik támadást intéztek Bardia erőd­
je ellen Sollum arcvonalán heves tü­
zérségi tevékenység folyt. A légierő

szel dán is eiedményesen bombázd l 
ellenséges célpontokat Egy ellensé­

ges gép lezuhant. Az egyik tenger 
alattjárónk, fedélzetén 22 fogoiv an­
gol tiszttel nem tért vissza. (Mi t.)

A pénzérték állandósága tekintetében 
semmiféle veszély nem fenyeget

R-t™?£YÍ'S A1ÍIie,1.ier Pénzügyminiszter beszéde a költségvetés felsőházi 
vitaiban. Általanossagban elfogadta a felsőház a fövő évi költségvetést

A M. 7. / jelerJi.. A felsőház te0- 
u-ap délutáni ülésén Papp Gábor. Biró 
Fsávén és Sony Lajos után Szabó Já- 
nos szólalt fel és munka-kérdéseke* 
teilt, szóvá. Köszönet cf mondott az 
ipariig,vá kormányzat na,k, hogy mim 
d-en egyes esetben a lieginaa-yobb mecr 
értést tanúsította. A közel látás kérdé 
seirő-1 szólva hangoztatta, hogy a 
több munkást, foglalkoztató üzemnél 
az üzemen belüli ellátást kellene 
engedélyezni. Szerinte sok a munkás- 
egyesület és ezért kívánatos az állami 
ellenőrzés. Neu zeti munkásszerveze- 
tet kellene megvalósítaná. A költ-sé-cr- 
vetést elfogadja

Mészáros István „mint az eke- 
szarvát fogó, falu nélő ember“ a ma­
gyar falu nevében beszélt. Örömének 
adott, kifejezést, hogy a felsőhöz szó­
nokai olyan nagy súlyt helyeznek a 
családé élet szentségére. Kéri a csa. 
ládvcdclcm fokozását, valamint a 
« U arme I: nevet és meg kön ny i lését

Ba.ro Bot/tik István rá-mutalóit gr. 
ra hogy ecyes mezőgazdasági cikkek 
megállapított ára az önköltséget, sem 
biztosítja. Szükségesnek torija a 
f(>l jniüve'ésügyi miniszter új ármec 
állapításait-

Bzután Reményi-Schneller Lajos 
péneügy-miniszier válaszolt a fclszó- 
la iásokra.

ajándékot vásárokon
(Petrovics és fsai)

**....... 8 csokoládégyár lióküzleleiben
Bt LEVARD“ Rakoczi-ul t és Rákóczi-ut 8 sz. 

Gyár és raktár: Teleki-ut 28 sz.
Telefon; 16-05.Olcsó árak!

— Nagy feladat előtt állunk — 
mondotta. — és ezeket a feladatokat 
vsak akkor tudjuk megoldani, ha 
minden erőnket megfeszítjük és he­
lyesen tartalékolunk. Ez két irányban 
tör' én hetik. Az egyik ,a gazdasági 
élet. terén Éppen ezért az állam'a 
mezőgazdaság lényeges fejlesztését, a 
több és jobb termelés erősítését és az 
tjxir fejlesztését tűzte ki célul- A má­
sik nagy tartalékéra a magyar nem- 
zeti hadsereg.

A pénzügy,miniszter ezután ismer- 
i-etl-e az államadósságok kérdését, 
majd a beruházási program végre­
hajtásáról beszélt. Hangsúlyozta.

hogy az eredetileg egymiil-l-iárdog 
program 4 5 .mrlliárdra emelkedett A 
bankjegyforgalom nálunk teljesen, 
normális, tehát a pénz értéke állan­
dó. .4 pénz tekintetében semmiféle 
veszély nem fenyeget. Az áru tok in. 
tétében megállapította a miniszter, 
hogy kétségkívül kevesebb lett az áru, 
de ennek ah óbora az oka. Az áré nie- 
lesi folyamatot le kell zárni. A szük­
séges kiigazításokat a fizetések és 
egyes árucikkek terén még elvégzek, 
de azután minden erővel tartják a 
színvonalat. A pénzügyminiszter ha- 
széde után a felsőhöz a költségvetést 
á Ital án osságban el f oga dlta-

á Magyar Vöröskereszt naponta 
rádión közvetíti a katonák es 

hozzátartozóik üzenetét
Budapest, » Magyar Országos Tudo- 

mIó jelenti: A Magyar Vöröskeieszt, a 
honvédvezérkar főnökének megbízása- 
bél a magyar rádió közreműködésével, 
a szovjetföldön kötelességüket teljesítő 
honvédek családtagjai számára állan­
dó kapcsolatokat kíván létesíteni. Na­
ponta 0 óra 15 perckor Budapest I. 
hullámhosszán közvetíti a családtagok 
üzeneteit. A válaszokat 13 óra 3C perc­
kor fogják közvetíteni

A családtagok részére december hó 
24-étöl kezdve fontos magántermészetű 
családi vonatkozású, legfeljebb 15 sza- 
vas üzeneteket lehet küldeni. Az üze- 
netekben foglaltak valóságát községek­
ben az elöljárósággal, városokban a 
polgármesterrel kell igazolni. Az tize-

neteknek tartalmazni kell a címzettel 
nevét és rendfokozatát, tábori posta- 
számát, úgyszintén az iizencífeladőnak 
nevét és pontos címét.

A megfelelő üzeneteket tábori levele­
zőlapon díjmentesen a vöröskeresztes 
honvédbajtársi rádiószolgálat központ) 
tábori posta címére kell beküdeni.

Kalapot - Nyakkendőt 
férfi - fehérnemüeke?
özv. Tóth Ferencné 
úridivat üzletéből
Rákóczi-út 2 szám
Gazdagon felszerelt raktára.

Sföíi*.-iW 11 't *4-! : í, JJ-C I ir| T f i T I

Anglia

csecsemőgyitkosság*
tói sem riad vissza
Vichyből jelentik: (MTI.) A csútör- 

toki lapok jelentése szerint Anglia el. 
utasította a francia vöröskeresztnek 
azt a kérelmét, hogy tejkonzervet jut­
tassanak el Dzsibutiba a csecsemők 
számára. Az angolok úgylátszik a csa- 
csemögyi Ikosságtól sem riadnak vissza 
Az egyesült Államok magatartása 
ugyancsak elégedet’enséget keltett. 
(MTI.)

/
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Politika és történelem
Baráth Tibor dr. egyetemi lonór válaszé a „Magyar történet 

című könyvre emelt kifogásol;::. ** "
■6:h:uL.n hangzott el^Barith^ribor am°ly a fel'
roi. Pálffy Géza g~óí felsőházi tag kifoÄolta kÖttyvé'
szemléletet. Hóman Bálint kultu=zminif^.Ud •. ticUdth 1 lí)or történet, 
megvédte Baráth Tibort, M, st az"érdeke« JfIa«zolt a felszólalásra és 
a. kolozsvári „Keleti Újság" hasábjain f felitú *??ráth Tlbor válaszolt 
közérdekénél fogva teljes egészében közöljük(Sztrkh EZt a vá,aszt

A budapesti hírlapokból már napok­
kal ezelőtt értesültem arról, hogy 
Páltfy Géza gróf a fclsöházban kíván 
„Magyar történet“ cimli munkámmal 
foglalkozni. Felszólalására a legllleté- 
kesebb személy, dr Hóman Bálint m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter már megadta a megfelelő választ. 
Ez után a további, mind személyeslie- 
dcbbé váló polémiának nines értelme 
Ha most mégis néhány szóban hozzá 
óhajtok szólni ehhez a kérdéshez, ezt 
n zárószó jogán teszem, történeti táv 
latba állítva magát a polémiát is,

Az ellenem indított támadásokban, 
Melyek igen jellemző helyről jöttek, 
nem kevesebb követelésről volt szó, 
mint könyvemnek és saját magamnak 
politikai hatalommal való elhallgatta 
fásáról.

Egy tudományos munkának politi­
kai szemszögből való megítélése — sze­
rintem — már önmagábanvéve is fur­
csa dolog, hiszen a bírálat elvégzése 
nem politika feladat, hanem tudomá­
nyos és legkevésbbé tartozik az ország 
legfőbb politikai testületének illetékes- 
ségi körébe. De ettől az elvtől eltekint 
ve is, úgy vélem, az erdélyieket köze­
lebbről Is érdekli ez a kérdés, hiszen 
a szóbanforgó könyvet az erdélyi egye­
tem magyar történet tanára irta és 
éppen az erdélyi ifjúságnak szánta' 

Nagy port felvert Magyar történe­
temnek főbűne az, hogy letért a ha­
gyományos vágányokról, a legutóbbi 
időkig divatozó liberális és Habsburg­
ig mit szemléletről s helyette a kialaku- 
Jóban levő újabb világnézet szempont­
jából a népi, nemzeti és szociális ér­
tékekre helyezte a hangsúlyt. Nagy 
bűnömül róják fel még azt is, hogy az 
1920 -1940 közt eltelt korról is képet 
mertem nyújtani. Mindez oly fórra 
dalmi újítás mondják a túlsó oldalról, 
hogy ezek olvasása által az erdélyi if­
júság hazafias szelleme „roegmételyoz- 
tetik.“

A súlyosnak tekinthető kifogásokra 
<* m. kir. válás- és közoktatásügyi mi­
niszter, aki egyúttal legkiválóbb tör- 
ténettudósunk, Illetékes válasszal 
nyugtatta meg a parlament aggodal­
maskodó felszólalóját. S ez érthető is, 
hiszen esek professzori kötelezettsé 
Bemnek tettem eleget, amikor tudomá­
nyomat tovább fejlesztettem és nem a 
régi szalmát csépeltem Erdély ifjúsága 
flétt- Mert ki ne tudná, hogy mint 
minden a világon a történettudo­
mány is folyton fejlődik, folyton vál­
tozik, Más volt a felvilágosodás törté- 
nstszemlélete, más volt a liberalizmu­
sé, más a keresztény-nemzeti „neoba 
rnlik" Magyarországé és ismét más 
tesz, mert másnak kell lennie, a szó- 
íiális és nemzeti gondolat jegyében 
roegujulólélbcn levő Magyarország tör­
ténetszemlélete. Ha mindig csak a »ré­

gihez“ ragaszkodnánk, soha se lehetne 
„újat“ mondani! És éppen a történet- 
tudomány az a tudomány, amely a 
legszorosabban követi a világnézeti 
változásokat. Furcsa dolog volna, ha 
éppen Erdélyben, a szabadság klasz- 
szikus hazájában és éppen 12 egyete­
men kellene a tudományt megállítani, 
mondjuk ?iz Ibii. évnél!

Aki figyelemmel követle az utolsó 
húsz-harminc év magyar történettudo­
mányának fejlődését nem is egyszer 
tapasaztalhatta, hogy bizonyos ponto­
kon milyen idegesen fogadja 9 magyar 
közvélemény 9 tudományos haladást. 
Emlékezzünk csak a Szekfü Gyula 
Száműzött Rákóczl-ja által felkavart 
országos polémiára, vagy a legutóbbi 
úgynevezett „szellemtörténeti“ iskola 
szárnybontogatására. Akkor is a köz­
hatalmat akarták igénybe venni az uj 
irány elfojtására és akkor is vissz­
hangzott a parlament a honatyák pa­
naszaitól. Mert jól mondta éppen a 
napokban Szekfü Gyula: „Nálunk min­
denkinek van valamely konceuciója1'
»♦»♦♦♦♦♦♦»♦»»»A♦♦»»»♦

történetünkről, mely éppúgy szivéhez 
nőtt, mint kedvenc szivarja vagy fe 
ketekávéja s egyéb állandósult, napi 
életének részét kitevő élvezeti cikke. 
Ha meggyökeresedett történeti felfio 
gástól eltérőt hall, felüti fejét s elége­
detlen lesz.“

De ahogy a szellemtörténet Is „beér 
kezelt1 s lett általánosan elfogadott 
magyar történetírói gyakorlat, ugyan­
úgy beérkezik az a koncepció is, ame­
lyiknek egyik hirdetője magam is va 
gyök s amely koncepció nem egy euró 
pai országban máris diadalmasan át 
alakította a múltról alkotott ,kiasz 
szikus“ szemléletünket.

Szerintem abban sem láthatni orszá­
gos botránykövet, hogy könyvemben az 
1920-tól 1940-ig tartó küzdelmes kor­
szakot is bemutattam olvasóimnak. 
Éppen ellenkezőleg: ezáltal segítettem 
hozzá erdélyi olvasóimat ahhoz, hogy 
szellemileg is beilleszkedhessenek an­
nak a húsz évnek vonalába, amely az 
egyetemes magyarság fejlődési vonala 
s amit Gömbös Gyula óta a magyar 
kormányok következetesen és nyíltan 
magukénak vallottak és vallanak. S 
miért ne beszélhetnénk a legutóbbi 
évek eseményeiről történeti szemszög 
alatt, amikor nagy mesterem: Szekfü 
Gyula Három nemzetdékében is ezt 
tette s ezt teszi a világ minden egye­
temén az újkori történet professzora!

Baj, ha nem ragaszkodunk a mull 
megkövesedett hagyományaihoz, de 
úgy látszik, az is baj, ha ragaszka 
dunk... Dr BARÁTH TIBOR

Elegáns % *
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Rákóczi-űt 1.

Karácsonyi készülődés
A karácsonyi előkészületek hangú- 

laia és mozgalmassága napról-napra 
nagyobb erővel terjed a városban A 
nagypiacon már zöld hegyekben és 
kis fenyőparkokban halmozódik és 
ékeskedik a. karácsonyfa, magával 
hozva a városi éled zajos forgatagába 
a havasok tiszta nyugalmát, üde il­
latát. Az üzletek nagy forgalmat bo­
nyolítanak Je, örvendetesen nagy for­
galmat; a háborús viszonyok hullámai 
mégsem csapta/; fel 0ly magasra, 
hogy elsodorják az élet egyik leg­
szebb vigasztalását, a karácsony örö­
mét. Az emberek ma is megajándé­
kozzák egymást, mint nyugalmasabb 
időkben .4 csomagok, amelyekkel a 
vásárlók hazatérnek, hevesebb fény. 
űzési, dicket $ több hasznos és nél­
külözhetetlen tárgyat tartalmaznak, 
mint békés, zavartalanul boldog kará­
csonyokon, de mégis csak ajándéka 
ezek, s beviszik a családokba az egy. 
másra-gondolás tudatát, a szeretet 
melegét

Nem lehet most lekicsinyelni a. házi­
asszonyok gondját sem. Szorgalmas 
méhecskékként gyűjtögetnék már 
hosszabb ideje, hogy az ünnepnapi 
kalács cs a hagyományos sütemények 
anyagát idejében összehordhassák és 
a meglevő adottságok mellett is biz­
tosítani tudják a karácsony családi ét­
rendjében azt az emelkedettebb szín. 
vonalat, amelyet az ünnep jelentőség - 
és szépsége megkíván. Természete, 
sen itt- nagy igényiéi okozásokat kény.

szeritenek ki a nehéz idők. Az ezek­
ben rejlő áldozathozás nem hasonlít­
ható ugyan ahhoz a mérhetetlen ál­
dozathoz, amelyet a harctéren küzdő 
katona hoz, de egy háziasszony tevé­
kenységénél; körében elég nagynak 
tűnik fel ez is s ónnak vállalása nem 
nélkülözi teljesen a, hősi elemet.

A hatóságoknál, intézményeknél és 
egyesületeknél is nagy készülődés fo­
lyik mindenfelé. A város népjóléti hi­
vatala nayyszal ásu akciót kezdemé­
nyezett a szegények karácsonyánál; 
megszépítésére. .4 jótékony hölgye]; 
adományokat gyűjtenek a nélkülöző 
gyermeket; angyal járására s máris 
nagy összegeket s jelentős mennyisé- 
qű élelmiszert teremtettek elő- Mond­
tál;. hogy o szerényebb anyagi hely- 
zetiiéhnél több megértést találnak a 
szegénység iránt, mint a valóban gaz. 
dogoknál. Megtörtént, hogy egy jóté­
kony egyesületi hölgy egy támogatás­
ra érdemesnek vélt szegény család­
nál végzett környezettanulmányt, 
hogy megállapítsa, mekkorának kell 
ott a segítség mértékének lennie. $ ez 
a család nemcsak hogy nem igényelt 
támogatási, hanem maga is adott öt 
pengőt és némi zsírt a meg szegé­
nyebbeknek.

is az iskolás gyerekek már készítik 
az angyalruhát, angyalszárnyat a ka­
rácsonyi szereplésre. Szombaton és 
vasárnap lesznek a legtöbb iskolá­
ban az ünnepélyek s lázas tevékeny­
ség folyik mindenfelé. Büszke az a

kislány, al.inek játékbabáját, az t 
megtiszteltetés éri, hogy az iskolai 
ünnepélyen belefektetik a betlehemi 
jászolba ...

FJvetődtünk az őssi-telepi XI- sza, 
mu állami iskolába, ahol a karácso­
nyi ünnep előkészítése közben talál­
tuk a tantestületet és a. gyermekeket. 
4z egyik teremben valóságos sza.bó 
és iparművészeti, műhely , .. A női. 
tanerők jelmezeket készítettek a „Ba­
bavásár“ című táncos-énekes jetiméi­
hez s a „Karácsonyi rózsák“ című 
tündér játékhoz A másik teremben 
Péter Dezső tanító énekpróbát tartott 
az apróságokkal, akiknek csengő an­
gyalhangja betöltötte az egész isko­
lái, A másik teremben a kis színjá­
tékokat és a szavalatokat próbálta, G&- 
réb Árpád tanító és Kassay Magda 
tanítónő, akinek lelkességében és hoz­
záértésében az egész ünnepély főren­
dezőjét lehet sejteni. . Nem is férne 
el ez az ünnepély az iskola helyisé­
gében: a Katolikus Legényegylet- 
ben fogják megtartani, szombat dél­
után 5 órai kezdettel.

így közeledik az első, jobba mmond­
va már a harmadik háborús kará­
csony

Ócska kalapját újjá
alakítja TÓ3Í 4S 

_____ Hlatky Endre-utca ló.

Egyiptom megszakította 
diplomáciai kapcsolatait 

Magyarországgal
Mint a Magyar Távirati Iroda je. 

lenti: Az egyiptomi királyi kormány 
budapesti ügyvivője december 18-án 
megjelent a magyar királyi külügy­
minisztériumban és bejelentette, 
hogy az egyiptomi királyi kormány 
december 15-én elhatározta, hogy a 
m- kir. kormánnyal a diplomáciai vi­
szonyt megszakítja.

Papéul kihallgatá­
son fogadta a törők 

külügyminiszter
Zürichből jelentik Burl Tud.): A 

töröik 'k'iWiügymj.idcz tor fogadta Papén 
német, nagykövetet.

Isztanbúiból jelentik. (NTT): A to- 
"dk hatóságok .meetiiltoiták a tea. ón, 
és különféle készáruk eladásét. A gaz­
dasági mer .'sztermim a közőzüksegkti 
cikkek elosztáséra tervezetet dol­
goz ki (MTI.)

Magas kamatozás, százezres, milliós nyeremény
Vegyél Érdé Nyereménykötvényt!

US-
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— A Szent Lásx.o ünnepségek előkészületeinek meg­
indítása alkalmával —
irta : Széli Sándor dr

Az 1942-re — hármas évforduló évére — tervezett Szent László-ün­
nepségek jelentőségét abban látjuk, hogy az a városnak ősi, keresztény 
jellegéhez való visszatérés kezdete. Jeladás, figyelmeztetés arra, hogy 
Nagyvárad nem Galíciában van, még csak nem is peceparti Párizs, ha­
nem Szent László városa, ősi püspöki székhely, ősi hagyományok hiva­
tott hordozója. Ezért fogjuk lapunk hasábjain ezt a gondolatot, ezt a 
célkitűzést minden vonatkozásban munkálni. Jelen cikkünk is ezt a óéit. 
szolgálja. (Szerk.)

Az ősök és a hagyományok tiszte­
lete a keleti népeknél a legszebb és 
legerősebb A m^ga nagv fejlődését 
és nemzetközi sikereit Japán is egye­
dül és kizárólag az ősök és a nemzeti 
hagyományok iránti nagy tiszteletből 
kifejlődött nemzeti öntudatának tu­
lajdonítja.

Keletről jött nép a magvar is, amely 
itt a Kárpátok medencéjében a né­
pek országutján őseinek és nemzeti 
hagyományainak tiszteletében nőtt 
naggyá. Ezer esztendős történelmében 
legsötétebb és legszomorubb korsza­
kaiban is ez a tisztelet tartotta ben­
ne a hitet és élniakarást.

Ez az .amit a költő így énekel meg:
A lelkes eljár ősei sirlakához
és gyújt régi lénynél új szövetneke/.

A nevezetes évfordulókról való 
megemlékezés nemcsak a magános 
(születésnap, házassági évforduló) 
vagy a falu, város (alapítás, tűzvész, 
felszabadulás) életében volt mindig 
nagyjelentőségű, hanem minden ma­
gyar nemzedék hazafias kötelességé 
nek tartotta, hogy a magyar történe­
lem örvendetes vagy gyászos esemé­
nyeinek évfordulójáról megemlékez­
zék.

,,Csak az a nemzet lehet naggyá — 
mondotta egy hires államférfi — ame­
lyik tanulni tud történelméből. ' Azt 
szokták ránk mondani, hogy senki 
sem tud úgyünnepelni, mint a magyar 
Ellenségeink olyan értelmezést igye­
keztek adni ennek a mondásnak, mint­
ha nálunk minden csak a nagy ün­
neplésben merülne ki. Ez éppen olyan 
szertelen túlzás, mint a turáni átok 
rosszakaratú meséje, amit szintén el­
lenségeink találtak ki és ellenségeink 
akarnak velünk elhitetni, hogy ezzel 
nemzeti összefogásunk és nemzeti 
erőnk alapjait csiráiban semmisíthes­
sék meg

Mindeme destruáló állítások dacá­
ba is tudjuk és hiszünk abban, hogy 
ez a nép a nagy eszmékben teljesen 
eggyé tud olvadni és hatalmasat ké- 
bes alkotni. A mi ünnepléseinkben is 
nem az ünnep maga a lényeg, hanem 
a hangsúly azon a nevezetes magyar 
történeti eseményen van, amelynek 
kivetítésére és megemlékezéséie az 
ünnep csak eszköz.

Alig van nemzet Európában, amely­
nek olyan mozgalmas és tragikus for­
dulatokkal teli történelme volna, mint

Legszebb
karácsonyi

ajándék
I az óra, ékszer és dísztárgy

Rákóczi ut 19 
Aranyat ezüstöt

napi áron veszek

a magyarnak. Bőven akad benne ör­
vendetes és talán még bővebben gyá­
szos esemény Ilyen nehéz és sors­

döntő időkben különösen most kell 
elzarándokolnunk őseink emlékéhez 
és most kell emlékeikből, tanításaik­
ból erőt merítenünk az előttünk álló 
nagy nemzeti feladatok elvégzéséhez.

Talán nem egész véletlen, hogy ép­
pen ez a korszak nyújtja egyre másra 
a magyar történelem nevezetes évfor­
dulóit. Mintha a gondviselés is állan­
dóan figyelmeztetni akarna nemzeti 
elhivatottságunk betöltésére. A jubi­
leumok, örömünnepek mellett gyá­
szos vagy szomorú események évfor­
dulóit is nagy számban érjük meg.

Vessük az emlékezés fáklyájának 
fényét ezekre az eseményekre és mint 
az egykori regősök, próbáljunk belő­
lük eszközt faragni nemzeti öntuda­
tunk fejlesztésére.

Szomorú évfordulók
1941 — 700 esztendővel ezelőtt

sepert végig hazánkon a keleti hor­
dák áradata. A mongolvészt azóta is 
legnagyobb nemzeti csapásunkként 
emlegetjük.

400 esztendővel ezelőtt került az 
ország egykori székvárosa, Buda tö­
rök kézre

Mindkét szomorú évfordulói ól a 
komoly időkhöz mérten, méltóságtel­
jes komolysággal emlékezett meg a 
nemzet.

1949 — 100 eszendővel ezelőtt tá­
madt ránk orvul az orosz cári hadse 
reg hogy a magyar nemzetet szabad 
ságáért és függetlenségéért vívott 
élet-halál harcában az osztrák zsar­
nok által eltaposni segítsen. A tizen­
három aradi vértanú emlékének azóta 
is minden esztendőben, október 6-án 
méltóságteljes kegyelettel áldoz a 
nemzet.

Az elmúlt 1940. évben három ilyen 
gyászos esemény évfordulójáról kel­
lett megemlékeznünk-

400-ik évfordulója volt annak, hogy 
augusztus 4-én az utolsó nemzeti ki­
rály, Szaoolyai János meghalt.

20-ik évfordulója volt annak, hogy 
a gyalázatos u. n. trianoni békeszer­

ződést velünk aláíratták.
450-ik évfoidulója volt annak, hogy 

Hunyadi Mátyás, nagv nemzeti ki­
rályunk április ti-án meghalt. Biro­
dalmának minden népe meggyászolta 
és gyászolja még ma is. ,,Meghalt 
Mátyás oda az igazság ' — mondja a 
magyar paraszt. Kadar be kral j 
Matjas kraljoval, Onda be kmetic- 
dobro kmetoval: (Ha visszatér Mátyás 
kora, Boldog lesz a paraszt sora) — 
mondja a szlovén paraszt.

Az 19.35. évben Rákóczi Ferenc ha­
lálának 200-ik évfordulója alkalmá­
ból a szomorú évforduló dacára is 
nagy lelkesedéssel emlékezett, meg a 
nemzet Rákóczi szabadságharcáról. 
Két év múlva a már olyan régóta nél­
külözött szobrát is felavatták a fővá­
rosban. Folytatódtak a megemlékezé­
sek a felszabadulás után Kassa váro­
sában is, ahol nyugvó porai pihen­
nek

Az 1938. évet Szent István 1 kirá­
lyunk halálának 900-ik évfoidulója 
alkalmából egészen a nagy király em­
lékének szentelte a nemzet. Székesfe- 
jérvárott fényes ünnepséget rendeztek 
az ottani jubiláns országgyűlés kere­
tében.

örömüimegek — jubileumok
A sors ebben a nehéz korszakban 

szomorú események évfordulói 
mellett — mintegy vigasztalóul, öröm­
teljes évfordulókat is juttat nekünk 
és pedig szép számban

Ezeket az örvendetes évfordulókat 
mintegy jelképesen vezette be ’ 935- 
ban Buda felszabadításának 250. év­
fordulójára rendezett ünnepség. Olyan 
nagy volt a lelkesedés, hogy még az 
utolsó budai török basának is, akit 
ott koncoltak fel a magyar hajdúk 
Buda falain, emlékművet állítottak.
■ ■Buda Ricuperata" felirattal emlékbe- 
lyegek kerültek forgalomba Restau­
rálták az egykori esztergomi kapu he­
lyén állott bécsi kaput.

Jelentőségében sokkalta hatalma­
sabb volt 1940. évben Szent László 
királyunk születésinek 900. évtor 
dulója.

Szent László a legnépszerűbb magyar 
király, Európa legelső lovagja Erdély 
és Várad petrónusa, egyetlen katona­
szentünk. Szent László a magvar füg­
getlenségi és birodalmi politika leg­
első és legklasszikusabb képviselője, 
aki birodalma határait nyugaton az 
Adria-tengerig, majd keleten a Fe­
kete-tengerig terjesztette ki. Váradi 
sírja évszázadokig minden igaz ma­
gyar zarándokhelye volt. Halálát há­
rom évig siratta nenyete. Az erdélyi 
nép emlékezetében ma is mint a leg­
első és legnagyobb magyar király él. 
Szabadulásért a 22 év alatt Hozzá fo­

hászkodott és fohászkodik meg ma is. 
Nagy Lajos és Zsigmond királyaink 
szintén Váradon temetkeztek a szent 
király lábaihoz. Mindeme tények da­
cára alig emlékezeti meg róla.

1942 — 750-ik évfordulója lesz
ebben az esztendőben annak, hogy Ri- 
har-Váradon június 27-én Szent László 
a csodatevő király teteme, 1IL Béla 
királyunk, két pápai bíboros legátus 
és az ország nagyjainak jelenlétében 
felemeltetett, majd szentté avattatott. 
Junius 27 Szent László napja ettől 
kezdve, majd később nagy katona­
szentünk emlékére e napon történt az 
új tisztek felavatása és eskütétele.

600-ik évfordulója annak, hogy 
Nagy Lajos királyunk (1342- -1382.) 
trónra lépett. Nagy Lajos a Szent- 
l.ászlói birodalmi és függetlenségi ha­
gyományoknak leghűbb ápolója, az 
egyetlen, akit nemzete a ..nagy” jel­
zővel illet és akinek uralma alatt bi­
rodalma határát három tenger mosta 
Trónra lépésekor Szent László sírjá­
nál Bihar-Váradon tartott országgyű­
lést és ott tett fogadalmat Szent László 
hagyományainak követésére. A ma­
gyar nagyság dokumentálására ennél 
alkalmasabb jubileumot nehezen ta­
lálhatnánk. Az eddigi nemzedékekben 
sajnos, kevés érzék volt a nemzet leg­
kiválóbbjainak nagysága iránt, mert 
pl. a fővárosban sem Szent Lászlónak, 
sem Nagy Lajosnak, sem pedig Hu­
nyadi Mátyásnak nincsen történelmi

nagyságuknak megfelelő impoz4ni 
emlékműve. 5

Nagyvárad szempontjából még eev 
harmadik jelentősége is van 
évnek. Ez évben lesz ugyanis 250 év 
fordulója annak, hogy Várad 32 évi 
török uralom után ismét magyar kéz- 
be került.

194 3 — 500. évfordulója Hunyadi 
Mátyás nagy nemzeti királyunk szülő 
lésének, aki Teleki József, a Magyar 
Tudományos Akadémia nagynevű °a(a 
pit ó-elnök ének kutatásai, valamint 
több más jeles történetiró megállapít*, 
sa szerint 1443 március 27-én hajnali 
3 órakor született Kolozsvárott. A bu­
dai királyi varpalota homlokzata elé 
tervezett szobrának ügye több mint 
100 esztendeje foglalkoztatja a közvé­
leményt. A budai Hollós Mátyás Tár­
saság vetette fel a gondolatot, hogy az 
500 éves jubileum alkalmából 1943-ban 
állit.tassék fel hatalmas lovasszobra a 
budai várpalota előtt.

Ugyanebben az esztendőben lesz 300. 
évfordulója Zrínyi Ilona, a nagy feje­
delem Rákóczi Ferenc édesanyja, szü­
letésének. — Szent László, Nagy i.a. 
jós, Hunyadi Mátyás és Rákóczi Fe. 
ve ne nemzetünk leghatalmasabb alak­
jai. Milyen csodás alkalmatosság ju- 
bileumukkal kapcsolatban nagy és di­
csőséges uralkodásukról és nemzetünk 
nagyságáról való megemlékezésre.

1945 — Ebben az esztendőben egy 
még nagyobb jelentőségű évfordulóról 
emlékezhetünk meg. Ekkor lesz 
ugyanis 1500 esztendeje annak, hogy 
Ethele, a nagy hűn fejedelem bátyjá­
nak, Budának 445-ben bekövetkezett 
halála után, az egész hűn birodalom 
felett átvette az egyeduralmat. Ekkor 
állott Ethele (latinosén Attila) hatama 
tetőpontján és ekkor volt birodalma 
legnagyobb kiterjedésű.

Ugyanebben az esztendőben lesz ezer 
esztendeje annak, hogy Tétény (Tuchu- 
tum) honfoglaló vezér unokája, a hi­
res erdőevi gyula, 943-ban Bizáncba 
megy és ott felveszi a kereszténységet, 
valamint a Stefánosz (István) nevet. 
Korábbi neve nyilván Kalotha volt. 
Visszatérve Erdélybe keresztény püs­
pököket. hozott magával és ekkor a la. 
pitóttá Kolozsvár és Gyu’.afejérvár vá­
rosokat a régi Na poca és Apulum rom­
jain.

A székesfőváros tekintetében is nagy 
jelentőségű ez az esztendő. Ekkor lesz 
u. i. 700. évfordulója annak, hogy IV. 
Béla királyunk a Buda (ma ó-Budaj 
melletti Pesthegyen (Montis Pestien- 
sis) uj királyi székhelyét (Líj-Buda ké. 
sőbb Nagy-Buda) felépittette és ezzel 
tulajdonképpen a magyar főváros mai 
nagyságának alapjait fektette le.

Az 1956. évben lesz 500 éves évfor­
dulója Hunyadi János nándorfehérvári 
győzelmének, amikor a törököt a ma­
gyar birodalom eme fontos déli végvá­
rából (Nándor) kiűzte, amelynek emlé­
kére II. Caüxtus pápa a déli harang- 
szót elrendelte. A mai nemzedék már 
a város ősi magyar Nándor nevét el­
felejtette, sőt a Fehérvár nevet is szlí- 
vul (Belgrád) vagy szerbül (De grád) 
mondja.

vV

Jubileumok meg ünneplő ere több 
eszköz van: szobor, emlékmű, disz­
érem, váltópénz, a jubilált fejedelem 
képe, bélyegsorozat a jubiláns fejede­
lem vagy város képeivel, színdarabok, 
handjátékok és operák, történeti disz- 
művek, népszerű történetek kiadása, 
középületek, intézmények elnevezése » 
jubiláns után és közmunkák (hid, kór­
ház, iskola, katonai akadémia, öntöző- 
müvek, stb.) létesítése.

A modern kor regőse ezeket az esz­
közöket használja őseitől ráhagyott 
örökségként.
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HÍREK
Sserkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD,
SXILÁOII DEZSŐ-tlTCA 5 SZáM.

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI"ÄrUTEgész évre 30
„ *él?Y® IP* !gy hóra 250 pengő
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kő*lratokttt nem »dank riggyg

MEGSZŰNT A POST AFORGA- 
LOM AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK- 
KAL■ Budapestről jelentik: Mint a 
Magyar Távirati Iroda jelenti, az 
Bszakamerikai Egyesült Államokkal 
és birtokaival a hadiállapot követkéz■ 
tében a posta., távíró- és távbeszélő- 
forgalom megszűnt.

Fontos felhívás Nagyvárad és Bihar 
vármegye kereskedőihez. Folyo hő 
23-án lezárul az Erdélyi nyeremény- 
kölcsön jegyzésének határideje. Fel­
kérjük tehát összes tagjainkat, akik 
ezideig még nem tehettek eleget e kö­
telezettségüknek, szíveskedjenek a hely­
beli pénzintézeteknél kölcsön jeey zést 
eszközölni. A kölcsönjegyzéssel haza­
fias érzésünkről teszünk bizonyságot 
és egyben jól kamatozó tőke befekte­
tést iß eszközlünk. A helvheli pénzin­
tézetek a jegyzések megkönnyítése cél­
jából a lcgclőzékenyehhen állanak az 
érdekeltek rendelkezésére és tudomá­
sunk szerint messzemenő fizetési ked­
vezményeket. is nyújtanak. A Nagyvá­
radi Kereskedelmi Csarnok.

MAGYAR LAPOK

MŰSOROS ESTÉLYT RENDEZ 
A H1VATASSZERVEZET. Nagyva- 
i\id. Saját tud- Mint értesülünk, a 
Hívafásszervezet műkedvelő gárdája 
uja-bb megírozduMsrä készül- Decem- 
bi r 26-án. Karácsony másodnapján, 
e'tr fé| 6 órai kezdettel műsoros tánc- 
estélyt rendeznek a Legény egylet de­
ck i-utca 9. sz.am alatti nagyterme- 

bon. Színire kerül a Csak téged. sze. 
ret of című daliját ék. Az előadás jó- 
le Imny coll szolgái és arra ezúton is 
felhívjuk városunk keresztény társa- 
d-aÍrnának a figyelmét-

A teljes siker fényében zajlott le a 
Légoltalmi Liga teaestje. Nagyvárad, 
s-aját tud. Csütörtökön tartotta meg 
cdső teaestjét a nagyváradi Légoltalmi 
fúga női csoportja a Nagyváradi Sport 
Egylettel karöltve, az Újságíró Otthon 
nagytermében, ahol elegáns közönség 
gyűlt össze. Megjelent Báthory Pzücs 
Sándor tábornok is. A jól sikerült tea­
estén kilenc órakor légoltalmi negyed­
óra. volt, majd éjfélkor megtartották a 
.jótékonycólu légoltalmi tárgysorsjátéi 
kot, amelyen hasz-—- ♦A”gyakat sorsol- 
Bk ki.

Korona filmszínházban
Péntektől Tóth Ede 100 arannyal kitüntetett színmüve.

FA L U ROSSZA
^ajka Margit, Greguss Zoltán. Rózsahegyi Kálmán stb.

önként Jelentkezett internálásra 
Pless Ferenc filmes. Budapestről je­
lentik: A Mai Nap irja- Pless Ferenc 
filmgyártó, akit köröztek és akiről ki­
derült, hogy eltűnt, most önként je­
lentkezett a toloneliázban. Örizetbevet- 
ték és kihirdették előtte az Interné 
lásról szóló vévzést. Felesége ügyében 
a közeli napokban döntenek.

MEGHALT SINDING. A HIRES 
NORVÉG ZENESZERZŐ Kopenhá- 
gából jelentik- Christin Sind ing, ,i 
híres norvég zeneszerző Oslóban nyolc­
vanötéves korában elhunyt. Sin ding 
a lipcsei z.e nek on z e r v a t ór: u mb a n ta­
nult és később is gyakran járt Né­
met országban.' A nagy norvég zene­
szerző három szimfóniát, egv operát, 
'óbb hangverseny darabot és több 
mint kétszáz dalt és románcot szer­

zett-

térj hivatal.

Budapesten szerzett értesüléseim 
szerint január hó első napjaiban beve­
zetik a kenyérjegyet s akkor meg fog­
nak szűnni ezek az ellátási zavarok, 
amelyek feltétlenül visszaélésekből 
származnak. Tervbe vettem, hogy a 
város lakosságát kerületek és üzletek 
szerint, osztom be. A kérdést az illeté­
kes ügyosztályok már tanulmányoz­
zák.

Karácsony e'őft mindenki 
megkapja i ényelt cipőjegyét

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön 
M ó n u s Sándor bevonásával bizott­
ság vizsgálta felül a cipőtalp és a ci- 
pőigényléseket. A karácsonyi ünnepek- 
re való tekintettel minden igénylésnek 
eleget tettek.

J'V’hagy'a a reinisyterium a ns^yirrad? 
tisztviselők telíts wj segélyét

Rendkívül fon os ügyeket intézett el a polqármester
Budapesten

REMÉN VIK SÁNDOR EMLÉKE 
AZ ERDÉLYI IRODALMI TÁR. 

*SASÁGBAN. Kolozsvárról jelentik.' 
Az Erdélyi Irodalmi Társaság 
nagyrrdekességü Rernényik Sán­
dor emlékestet, rendezeti, amelyet 
Császár Károly dr., tanügyi főtana, 
esős nyitotl meg, majd .farost A n. 
dór esperes mondotta rf székjogi a. 
lóját, melyben Rernényik Sándor, 
vak n valláshoz való viszonyáról 
beszélt. Az értékes székfoglaló után 
Deésy Jenő, a Nemzeti Színház ki. 
tűnő miivésze szavalt Rományik, 
verseket Walter Gyula, „ Társa, 
ság titkára ,,Születik a vers“ címen 
n Reményik-verselc keletkezésének 
körülményeit világította meg, maj,l 
indítványt tett <W Reményit- 
múzeum létesítésévé s az elhunyt 
költő házának emléktáblával való 
megjelölésére.
Alakuló közgyűlést tart a városi köz­

jóléti szövetkezet. Nagyvárad város 
polgármestere 4-1.227—1941. szám alatt 
meghívót adott ki: Nagyvárad város 
közjóléti szövetkezete f. é. december 
hó 20-án délután 6 órakor tartja ala­
kuló közgyűlését a városháza kista­
nácstermében, amelyre a m ir belépett 
tagokat ezennel meghívom. Nagyvá­
rad, 1941. december hó 18-án. Dr beás 
István sk., polgármester.

HÉTFŐIG MEGHOSSZABBÍTOT­
TAK AZ ANTI BOLSEVISTA KI- 
ÁLLÍTÁST. Budapestiről jelentik 
MOT.v Az antiboteevista kiállítást 

december 22-éi.g meghosszabbítót- 
fák-

Nagyvárad. Saját tud Dr Sons 1st 
ván polgármester budapesti útjáról 
hazatérve, a következő fel világos it ást 
adta:

- Utazásom célja kettős volt. Elő 
szór részt venni a Városok Konen sz- 
.-»zusán, amelynek december ifi-án volt 
a közgyűlése. Azután eljárni mindazon 
fontos városi ügyekben, amelyeknek 
jóváhagyása sürgős volt. A Városok 
Kongresszusának közgyűlése egész sor 
fontos, a városokat érdele lő problémá­
val foglalkozott. Minket Vára dials at 
érdekel, hogy a Városok Konogressz n 
sa egyhangúlag magáévá tette » k-> 
menysepréi üzemesifését, am elvre vo­
natkozólag a szeptember havi közgyű­
lésünkön kértem Lukács Ödönt, hogy 
tegye másáévá az ügyet. A kőrist esz- 
szus felirt ez ügyben a kormányhoz 
hogy adassák meg a városoknak, hogy 
a kéményseprést a városi üzem kere­
tében gyakorolhassa, s ahol már meg 
van, azt engedélyezzék. A közgyűlés 
megejtette a tisztujitást is s Nagyvá­
rad polgármesterét a választmány tag 
jai közé választotta.

— A különböző miniszteri umokh in 
sikeresen intéztem el a várost érdeklő

problémákat. Jóváhagyták a városi 
tisztviselők karácsonyi segélyét, ugv 
szintén a sertésbizlalás céljára meg­
szavazott. 1,200.000 és 150.000 pengős fo­
lyószámla kölcsönt i>. Jóváhagyták az 
erdélyi nyereményből csőn re jegv z.e ti 
100.000 pengő kölcsönt és az bOO.OOO 
pengős OTí kölcsönből építendő városi 
bérpalota ügyét. Á közellátási miiiisz- 
.ter.iu.jn elvileg jóváhagyta a sertés hiz- 
ia I ás i s-zpj’zőrlések r t.

— A miniszterelnökségen javaslatot 
tettem, hogy az antibolsevista kiál’i- 
tást a kormány küldje, le Nagyvárad­
ra. hogy az itteni lakosság és főleg az 
ilteiii munkásság is okuljon abból. A 
miniszterelnökségen jóindulatúiig fo­
gadták a kérdést és ebben az irány­
ban előterjesztést fogunk tenni.

- Az iparügyi minisztériumban vá­
rosrendezési problémákat tárgyaltunk 
meg. Január 7-én megérkezik varo­
sunkba az iparügyi miniszter'um ki­
küldöttje és utasításokat fog adni e 
tekintetben. Az ügyek elintézésénél 
igen nagy segítséget nyújtott dr IUatky 
Endre főispán ur, aki készségesen tá­
mogatott az ügyek elintézésénél.
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karácsonyi ajándéktárgyat 
legolcsóbban árusít

■ ‘Y ^ & US. Rákóczi-ui 18. sz. 
Keresztény üzlet.

Bevezetik a kenyérjegyet
Intézkedett a polgár mester a kenyérellátás zavartalan

bizlositásoról
Nagyvárad. Saját tud. A kenyérel­

osztással kapcsolatos zavarokra vonat­
kozólag pénteken délelőtt a polgármee 
ter a következő nyilatkozatot tette la­
punk munkatársának:

- Értesültem arról, hogy n város 
több pontján ismét megkezdődött a 
kenyérvásárlásoknál a sorbanállás. 
Azonnal utasítottam dr Kazik István 
aljegyzőt, a közélelmezési hivatal 
vezetőiét, hogy az ügyet tüzetesen 
vizsgálja ki, mivel elegendő liszt áll 
rendelkezésünkre, a pékek megkap 
ják a kért lisztnieiinyiséget, teliót 
mer felelő mennyiségű kenyér is kell, 
hogy legyen. Érthetetlen tehát, hogy 
egyes emberek három-négy üzletet is

végigjárnak, a inig kenyérhez jutnak. 
A füszerkereskedüknek is utalunk ki 
lisztet, hogy a közönség igényeit ki­
elégíthessék. De, amint hallom, itt is 
visszaélések történnek, mivel egyes 
füszerkry - jrfjjík csak abban az eset­
ben adnak listzet, ha a vásárló a 
liszten kivit! más háztartási szük­
ségletét is nála szerzi be. Felkérem 
a közönséget hogy inindeu ilyen 
esetről azonnal tegyen jelentést s 
ígérem, hogy a legszigorúbb megtor­
lást fogom alkalmazni. Aki nem érti 
meg az idők szavát, nem érdemli, 
hogy kíméletet tanúsítsanak vele 
szemben. A sajnálatos esetről egy le­
velezőlapon értesítsék a oolqármes-

6« karácsonyi csomagot küldenek 
katonáinknak Nagyszalontáról és kör 
nyékéről. N<isyszalorrtáró! jelenük A 
nagyszalontai járás áldozatos k ózon - 
róge a szovjet harctereken küzdő ma- 
:,var katonák részére — Hollóssy Ist­

ván főszolgabíró kezdeményezésére — 
hü karácsonyi ajándék -csomagot ké- 
■zitett. Minden csomag tartalmazott: 

egy meleg kötött sálat, cigarettát, édes 
sütemény és sok -sok más figyelmes 
apróságot, — aminek egy katona örül­
het. E csomagokat a Vöröskereszt Egy­
let utján küldték el. Az ajándékozás­
ban resztvettek: Kötcgyán község 37 
Madarász 45, Marciháza 25, Méhkerék 
43, Okánv 150, Sarkad 280, Sarkadke- 
reszt ur 39, Ujszalonta 18, Főszolgabí­
rói hivatal 7, összesen Gíi szerel-etcso- 
maggal.

T IZMIÉ 1.10 HA Dl FOGOLY. LEVE 
LET KÖZVETÍTETT A GENFI VÖ­
RÖS KERESZT. Genf bői jelenti a 
Rúd. Tud. A nemzetközi Vöröske­
reszt genfi, hadifogoly központja, 
amely a fogságba esett katonák leve- 
lezését bonyolította le, a napokban 
küldte el a tizniilliomodik levelet. 
Ezt a levelező központot 1939-ben lé. 
tesítették.

„A magyarság helye az uj Lurópá- 
ban“. Nagyvárad. Saját tud. Pénteken 
este 6 órakor tartja meg „a magyar-ág 
helye az nj Európában“ címmel elő­
adását A l f ö l d y Lajos a nemzetpoli­
tikai szolgálat igazgatója a városháza 
nagytermében. A Nemzetpolitikai szol­
gálat ezévi első előadását dr Soós Ist­
ván polgármester nyitja meg es dr 
Hlatky Endre főispán fogja méltatni 
a nemzetpolitikai szolgálat jelentősé­
gét. Az érdekes előadás iránt, város­
szerte nagy érdeklődés mutatkozik.

Szűcs László és Kolthay Aranka 
ünneplése. Csütörtökön este Lehár Ci­
gány szerviem című operettjét újította, 
fel a Szigligeti színház. Meglepően ke­
vésszámú közönség gyűlt össze erre az 
estére, de ez a kicsi hallgatóság forró 
ünneplésben, részesítette úgy a vendég- 
szereplő Szűcs Lászlót, mint. Kolthay 
Arankát, aki betegsége után először 
lepett ti közönség elé

Felhívja a Baross Női Tábor a női
szalonokat hogy a január lt-iki divat- 
bemutatóra legkésőbb december 22-ig 
jelentsék be milyen és mennyi ruháik­
kal vesznek részt. Baross Női Tábor 
elnöksége.
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RADIO
VASÁRNAP, DECEMBER 21.

8.80 Szózat. Hanglemezek.
8.45 Hírek.
töO Görög katolikus egyházi ének és 

szentbeszéd a budai Szent Flórián 
plébániatemplomból A szentbe­
szédet mise közben dr Sztunkay 
András mondja.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
Budavári Koronázó Főtemplom­
ból. A szentbeszédet P. Badalik 
Bertalan mondja.

11.15 Evangélikus isten tiszteiét a bécsi- 
kaputéri templomból. Igét. hirdet 
Szabó József győri lelkész.

12.15 Levente-félóra.
12.20 Időjelzés, vízállásjelentés
12.45 Beszkárt-zenekar.
13.45 Iiirek.
14.00 Hanglemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rád ióelőad ássorozu t a.
15.45 Szórakoztató zene.
16.15 A gyorshadtest vitézei 

harci élményeikről.
16.40 A csillag a jászol előtt 

János dr előadása.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.20 Szalonötös.
17.50 Mikszáth Kálmán elbeszé
18.15 Chappy tánczenekara.
16.00 Iiirek magyar, német és

nyelven.
19.20 Matild hercegnő.
20.00 Olasz katonazene
20.30 Hangképek a vasárnap sportjáról 

Uíána: Sporteredmértyek.
20.55 Nagy Izabella és Orbán Sándor 

magyar nótákat énekel, kisér 
Oláh Kálmán cigányzenekara.

21.40 Iiirek.
22.10 \ milánói Scala zenekara.
22.20 Karolina vagy egy szerencsés fló- 

tás. Komédia egy játékban.
23.03 Hírek német, olasz, angol, fran­

ci# és finn nyelven.
23.25 Rá ez Béla civár, vzemekara
’’fOO Hírek.

KEDD, DECEMBER 23.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek — Közlemények — Étrend 

— Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
10.15 Szórakoztató zene.
11.20 Hanglemezek.
11.40 Divattudósitás. Felolvasás.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Rendőrzenekar.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Kiss Ferenc szaonzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhvrek, piaci árak, élel- 

m iszerárak.
15.20 Hanglemezek.
15.40 A Magyar Ifjúsági Vöröskereszt 

harctéri szer etetaján dekái. Dr Sö­
rös Miklós né előadása.

16.40 Gyermekdélután.

16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák ős ruszin nyelven.
17.15 Malcsitier Béla jazz -zongoraszá­

mai.
17.35 Magyar költők szépprózája.
18.30 Együtt a háromszintű zászló alatt. 

A magyar és olasz rádioegyüttes 
katonaéltje. Közvetítés Budapest­
ről és Rómából. Hangfelvétel.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 A gyermek. Karácsonyi miszté­
rium három felvonásban.

20.55 Külügyi negyedóra,
2Í.10 Közvetítés a Magyar Művelődés 

Házából. A december 24-iki elő 
alléi hangfelvétele Baj izzók.

21.40 Hírek.
22.05 Leoncavallo- Bajatzók c. dalmű­

vének 11 felvonása. Hangfelvétel.
23.00 Hírek német, olasz, angol, fran­

cia és finn nyelven.
23.25 Magvar nóták hanglemezről.
24.00 Hírek.

beszélnek

Hankies

esc.

Mit tettünk edd« Erdély eiészs gügyéért

roman

6.Í0
7.00

10.00
10.15
10.10
11.20
11.40

12.00
52,10
12.40
13.29 
13.’9

14.30 
14.45 
15.GO

17,35
18,39

19,20 
19,45 
20 00

20,10
20.55

21.49

73,00

HÉTFŐ, DECEMBER 22.

Ébresztő. Torna.
Hírek — Közlemények — Étrend 
— Hanglemezek.
Hírek.
Szórakoztató hanglemezek. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat.. 
Hanglemezek.
Báró Kemény Zsigmond. irta: dr 
Eörssy Julia Felolvas 
Harang zó. Fohász. Himnusz, 
tarka- Sándor ctg irivu-emkara 
Hírek.
Időjelzés, vizáll ás jelentés.
A József nádor 2. Imiimé ,a 
ezred zenekari.
Iiirek.
Műsorismertetés.
Árfolya-mliirek, 
miszerávak. 
i arg lemezek, 
iuszin ha liga tóinaknak 

Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák 
A Közellátási 
menye.
Rádiózenekar.
A budapesti női divat Párizs nél­
kül. A_Budapesti Nemzetközi Vá­
sár előadása.
igy világrekord története. Csap 
ár András előadása.

Tasnády László dr magyar nótá­
kat zongorázik.
Hírek magyar, német, és román 
nyelven.
Aba-Novák Vilmos emlékezete, 
i ornyi Aranka dalokat énekel. 
Hogyan üzenhetünk honvédcink- 
nek rádión Szovjet-földre? Salacz 
Tibor előadása.
Operaházi zenekar.
Magyarország és a Gsendesoccáni 
háború. Barabás Endre el "adása. 
Iiirek.
I-Tangl emezek.
Hírek német, olasz, angol, fran­
ci és finn nyelven.
Pniczky László tánczenekara. 
Hírek.

Az 1940 őszén visszacsatolt keleti 
és erdélyi országrészeken közegészség 
ügyi szempontból a magyar közigaz­
gatás elhanyagolt viszonyokat talált. 
Csecsemőhalálozás terén Románia 
egész Európában vezető szerepet töl­
tött be, tuberkulózis halálozása pedig 
országos átlagban lényegesen maga­
sabb volt mint hazánkban. Igen ma­
gas a vérbajjal fertőzött lakosság 
arányszáma is. Ha ehez hozzávesszük 
hogy a vízellátás problémájával egy­
általán nem foglalkoztak, fogalmat al­
kothatunk arról, hogy mily sok tenni­
való várt a visszacsatolás után a ha 
lóságokra ezen országrész közegész­
ségügyi állapotának javítására.

A legszükségesebb hiányok pótlása 
ról már a katonai közigazgatás gon­
doskodott, majd annak megszűnte 
után a belügyminiszter az erdélyi tu­
berkulózis elleni küzdelem megindítá­
sára 21 állami tüdőbeteggondozó inté 
zetet létesített. Az intézetek felállítá­
sára és felszerelésére az elmúlt esz­
tendőben több mint 250 ezer pengőt 
fordítottunk. A szakgondozás liatáso-

piaci áruk, elei-

ruszin nyelven, 
zo'.g.ilut közie-

I sabbátételcre és az igen magas 
csecsemőhalálozás leküzdésére az el­
múlt évben a visszacsatolt keleti és 
erdélyi országrészen 38 általános 
egészségvédelmi szolgálatot u szer­
veztünk.

A fertőző betegségekkel kapcsolato­
san egészen speciális problémája Er­
délynek a kiütéses tífusz. Az összes 
erdélyi járások részére fertőtlenítő 
egészségőrök alkalmazását engedé­
lyeztük és el kívánjuk látni az ősz- 
szes járásokat mozgó gőzfertőtlenitő 
gépekkel. Gyártási nehézségek miatt 
eddig csak 30 darab új gépet küldtünk 
ki s ecélra együttesen több, mint 
200.000 pengőt fordítottunk Koiozs 
váróit és Szatmárnémetiben két malá­
riavizsgáló állomásunk már megkezd­
te munkáját. Három laboratóriumi 
vizsgáló állomást létesítettünk a fertő­
ző betegségek elleni hathatósabb vé­
dekezés cél jából. A vízellátás javításá­
ra is megindult a kutató munka: a ’<ú 
tak vizének kataszterbevétele új kú 
lak helyének kijelölése. Más egyes 
l’.elveken is vannak kútfúrások

Válaszúton
— A Casino-moziban _

A Válaszúton című amerikai filmet 
mutatta be csütörtök este a Casino, 
filmszínház Külön érdekessége a da* 
rabnak, hogy magyar jelenettel kéz- 
dőchk és magyar színészek is játsza­
nak benne. Egy fiatal naiv kislány 
szerelmi csalódása a darab tárgya, 
ami annál fájdalmasabb számára, mert 
saját édesanyja az ellenfele. De csak 
az utolsó jelenetek vesznek ilyen drá­
mai fordulatot, különben az egész da­
rab tele van mulatságos vígjátéki for- 
dulalokkal. A közönség nagy tetszés­
sel fogadta a filmet.

i-vééM

Öltözködni jól és olcsón csak Molnár 
használt férfim ha üzletéből lehet. — 
Bemer-tér 1. (udvarban). Magas árakat 
Gzetek használt ruhákért. 810

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
-iron veszek, órát, akszsrt javítok 
jyenae István ékszerész, Rákóczi 
ut 19.

Központban bérház azonnal eiadó, 
00 ezer _ pengőért és több kisebb-na- 
gyobb házak, szőlők, telkek. Tatainé, 
Szigligcti-u 12. $12

Briliánsért, régi ékszerért magas 
irat fizetek Tarján ékszerész, Ha 
Koczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Eladó tízkötetes Magyar Nemzet 
Története. Csákv-u. 62, ajtó 7. »66
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S*ínliá?i Iroda köz lemon vei 2
— Sárgarigófészek. Pénteken pre­

mierbérletben mutatja be a színház 
Erdélyi Mihály nagyszerű operettjét, n 
Sárgarigófészket. A darabra vadonat­
új díszletek készültek és rasyogó ru­
hák. Radnótiiy Éva, Jurik Julcsi, Soly- 
mossy, Tanay, Kozma és Bakus áíez- 
szák a főszerepeket. Szombaton este és 
vasárnap este is a Sárgarigófészek van 
műsoron. Mindhárom estére a kedvez­
ményes szelvények érvényesek.
- János vitéz olcsó helyárral megy 

vasárnap délután Radnóthy Évával, 
Kolthay Arankával, Bartók Júliával, 
Dellyx el és Bakossal a főszerep,'khen.

__ ~ Kék Duna, a gyönyörű muzsikája 
Sirajsz operett megy hétfőn u Né, mü 
udési előadások sorozatában

Három huszár a "íme a színház 
karácsonyi operetuij lonsagának Fé­
nyes kiállítás. Nagyszerű táncok. Ra
gy-gó uj díszletek. «-• Mer- k»rMvn 
23-án.

Az ünnepek alatt 3—3 előadás

lesz a színházban. Színre kerül a Há 
rom huszár, Bukaresti kaland és a 
Gyertyafénynél.

Őszinte HtotuktiU(t&
Balalaika

— A Belvárosi moziban —

Az egykori cári birodalom gondta­
lan napjainak vidám, dalos romanti­
kája keveredik ebben a filmben a vö­
rös forradalom mindent megszeli!lég­
telenítő, összeromboló pusztításával s 
az emgigráns fehér-oroszok keserű 
életével. Az izgalmas háttérén szövő­
dik finoman keresztül az orosz főher­
ceg és forradalmár énekesnő szerelmi 
regénye Ha a film meséjén át is üt 
egy kissé az amerikai tájékozatlartság 
— a grandiózus rendezés, a már vi­
lághírűvé vált ének-, tánc- és zene­
kari betétek kiemelik a Balaiaikát az 
átlagfilmek sorából. (My.j

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet 
veszek bármilyen állapotban magas 

árban. Nikkelezés, köszörülés, csere. 
Kiss Béláné műszaki üzlet, Mussolini- 
tér 10. $17

Korcsolya homorú élezés, zippzár ja­
vítás. Szilagyi Dezső-u. 6. Singer mű­
szerésznél. ~ 790
ril3BiE;$2EaESC<S^»ESH5BEöaaiB:ZKiB

Hu&ästfMe
Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — 

Mátyás étterem, Szilágyi Dez<ső-u. 5.
840

Tartós és szép Dauert készít garan­
ciával Szilvásy fodrász, Kapucinus-u. 
ő^száin. ' 811

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 
olcsón Mátyás étteremben, Szilágyi D. 
utca 5. ‘ 835

Szántóföld 2.9 kát. hold, Váradtól 10 
■percre bérbeadó, hoidankint 2 mázsa 
búzáért VáradszőIIős Rákóczi-ut 1 302

Míási
A ROSENTHAL, herendi, stb. porcéi- 

lángyárak nevében készletekkel, kris­
tályokkal házaló ügynökök pontos cí­
méért és részletes adatokért megfelelő 
jutalmat adunk. Cim a kiadóban. 813

Keresztény, intelligens elárusitónő 
felvétetik a Musicában ,Rákóczi-ut 11.

814
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KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T,

F5- él felelősszerkesztő: telelői kiedó;
ör. Paá! Árpád Dr Schemer Fsrene

* Szent Lészló-nvomHfi CT

Készült a Szent Lászió-nyomd» r, t 
körforgóqépén Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám.
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